

# 雷锋，就在我们身边

3月5日“学雷锋纪念日”，看身边这样一群人的故事

芝罘融媒体记者 郑秀杰 王睿 通讯员 陈凤夙 摄影报道

雷锋精神永不过时，雷锋精神穿越时空影响了一代又一代人，有这样一群人，他们深受雷锋影响，又在影响着身边的人，他们是社区工作者，是医生……是一个又一个的普通人，但他们在用自己的努力传承雷锋精神，无私地帮助着他人，让雷锋精神更加能够熠熠生辉。

## 温暖彩虹志愿服务队崔虹： 做老人们亲切的“娘家人”

“大叔，我又来啦。”“来啦，快进去吧。”3月3日，记者来到芝罘岛老年颐养中心时听到门卫和崔虹的对话。崔虹是芝罘岛街道的调解员，同时也是温暖彩虹志愿服务队的负责人，她每月都会带队员到颐养中心给老人理发，中心的工作人员都认识她。

崔虹拎着大包小包一进入到中心活动大厅，就有许多老人围过来，想要看看小崔又给他们带什么好玩儿的了。“小崔啊，这是什么？”“大叔大娘们，我今天来教你们做小花好不好啊？”崔虹和队员们一起把老人扶到椅子上坐好，就开始准备材料，将皱纹纸剪成宽流苏状，还有胶水、木签、牙刷都一一发到老人们手里。“小赵啊，木签的尖尖一定要剪掉哈，别扎到老人。”崔虹一边低头剪纸一边嘱咐志愿服务队的队员。

一切准备就绪，老人们已经跃跃欲试，崔虹拿着牙刷教老人们如何用牙刷将皱纹纸划成花瓣的样子，还手把手地教没听懂的老人。一位大爷坐在人群后面，有点害羞，

崔虹发现后拿着准备好的材料走到老人身边，蹲下身来抓着大爷的手，耐心地教着。“您做的真好。”一位老人拉住崔虹给她看自己做的花，像个等待表扬的孩子。“老小孩，老小孩，老人其实就像孩子一样，希望有人陪他们玩，我经常跟他们说就把我当成‘娘家人’，我只要有空就来陪陪他们。”崔虹向记者说道。

手工制作接近尾声的时候，看到老人们意犹未尽，崔虹便提议大家一起唱歌，“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”老人们挥舞着手中的花唱着、笑着。颐养中心的老人于宝荣拉着崔虹的手说：“我怕你忙，都不敢给你发微信。”“没事，晚上下班发，咱俩晚上聊。”“你都瘦了，忙也得吃饭啊”老人俨然将崔虹当作女儿一样关心，崔虹也像女儿一样耐心回答着她。

活动结束后，崔虹给老人们分发爱心人士捐赠的牙膏，之后崔虹和队员将老人们送下楼，又回到活动大厅打扫卫生，熟练地找到工具，将桌上物品归位，可见这些工作她

已经做过很多次。

“小崔啊，还来吗？记得来啊。”“还来，我再想点新花样带你们玩。”要出门时碰到几位老人，老人依依不舍地对崔虹说，她也高声回应。

出门后，志愿服务队的几位队员急急忙忙和崔虹告别，据崔虹介绍，他们都和崔虹一样有自己的工作，只能忙里偷闲来这里陪老人。温暖彩虹志愿服务队是崔虹在2020年牵头成立的，两年多以来服务队里集结许多爱心人士，他们大多是听说崔虹在做公益，便找来想要加入，每逢放假期间，还会大学生加入到其中，和服务队的队员们一起传递爱心。

崔虹的工作室内挂着很多锦旗，还有各种各样的奖杯、荣誉证书，她是区妇联认定的“最美巾帼志愿者”，是社区居民眼中的调解员“崔大姐”，也是老人心中温暖的“小崔”。她一直说服务队的名字叫“温暖彩虹”，是因为她想像彩虹一样照亮别人，也将温暖传递给每一个人，她不仅是这样想的，也是这样做的。

传文明理念 践时代新风



## “最美志愿者”高彦： 行医三十年，点亮困难群众就医路

### 连续9年资助困难学生

多年来，高彦时刻惦记着困难群体，每年春节、端午节等传统节日为孤寡老人、低保户、精神障碍患者家庭等特殊群体送去米面油等生活用品。他们坚持每月28号到各社区居委会参加免费义诊活动，为居民提供血压测量、健康指导等服务。此外，每年自掏腰包组织为65岁以上的老人进行健康查体，守卫老年人身体健康。

走进志愿服务队的办公室，一面面爱心锦旗、一张张活动照片映入眼帘，其中，一张具有特殊意义的照片引起记者的注意。“这张照片是当时资助学生过来看望我，我们一起拍的照片，就前几天他告诉我考研成绩出来了，而且希望很大。”高彦指向照片一边向记者说道。

自2015年开始，高彦每年都会为希望工程捐赠善款，帮助经济困难的学生迈入校门，而照片中的刘昊煜正是其中一位，5年前，高彦开始资助家庭困难的刘昊煜，直至现在。同时，刘昊煜每年春节都会过来看望高彦，就如家人一般。“孩子们有出息，对于我来说就是一件很欣慰的事。”高彦笑着说道。

### 用爱心温暖身边人

“一个志愿者文明一个家庭，千千万万个志愿者文明整个社会。”高

彦与他的志愿服务队穿梭在城市的大街小巷，在海边捡拾垃圾、在路口引导交通、在学校门口守护学生……用一身“志愿红”、一颗“公益心”，改善人居环境。

同时，他还带领着志愿服务大队积极推动志愿服务品牌化发展，推出“倡树美德健康生活·五为志愿服务”文艺汇演活动、“为支农里小学学生保驾护航”“垃圾不落地，城市更美丽”“保护环境，守护最美海岸线”等多个品牌活动，助力文明典范城市建设工作。

2020年，我区各街道社区发布志愿者招募令，作为党员的高彦第一时间响应，积极奔走抗疫一线，测体温、维持秩序、为隔离居民买菜、送药，在疫情防控政策优化调整后，免费为辖区老年人发放爱心药包200余份，同时，积极号召社区卫生服务站医护人员坚守抗疫一线，他们用点点微光温暖居民心间，守护一方平安。

近日，省文明办等部门印发《通知》，公布2022年度全省学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单。其中，高彦获评“最美志愿者”称号。“这不是我一个人的荣誉，而是我们整个团队的荣誉，没有他们的支持，仅靠我一个人是远远不够的，所以更感谢我们的这个团队，我也将继续践行雷锋精神，做好志愿服务工作。”高彦说。

